Maths Numérique - 3eme

CHAPITRE 11 — Systémes Linéaires de 2 Equations

. Vocabulaire

Définitions

Un systeme de 2 équations a 2 inconnues est umblesde 2 égalités a 2 membreg
dans lesquelles on retrouve des nombres et 2d¢oeivent notées x et y).

Ces lettres sont appelées les inconnues du syske@de&quations.
Résoudre un systeme de 2 équations a 2 inconnetegconsiste a trouver I'ensemhble

des couples (x ; y) qui vérifient a la fois lesgalités du systeme : ces couples sont
alors appelées solutions du systeme.

Exemple

2X +3y =4 . ) _ .

4x + 5y = 10 est un systeme de 2 équations a 2 inconnues.
Définition

Tester si un couple de nombres est solution d’'stesye de 2 équations a 2
inconnues, c’est remplacer les lettres par les mesntbans chacune des 2 équations
pour savoir si les 2 égalités sont simultanémenti®és.

Exemple

2X +3y = 4
Est ce que (2 ; 0) est solution du syst%rﬂ)é +35yy _ 10?

2x2+3%x0=4+0=4. La%® équation est donc vérifiée.
4x2+5x0=8+0 =8 10. La 2*équation n’est donc pas vérifiée.

. : 2X +3y =4
Conclusion : (2 ; 0) n’est pas solution du syst%qi;éJr 5yy - 10
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[I. Reésolutiond’'un systemepar substitution

Principe de la méthode par substitution

1. Au moyen d’une des 2 équations, on exprime y entfom de x.

2. On réinjecte I'expression de y trouvée précédemmiens la 2 équation qui ne
comporte alors plus qu’une seule inconnue : Xx.

3. On résout cette équation a 1 inconnue pour trolavealeur de x.

4. On utilise I'expression de y trouvée en 1. pouruilédia valeur de .

5. On vérifie le couple (x ; y) trouvé et on conclut.

Remarque : la méthode par substitution convient lmesque le coefficient devant ur
des inconnues au moins est égal a 1 ou — 1.

Exemple
, L 3x+y=2
Reésoudre le systeme Ax + 3y = 32
On choisit la §®équation : 3x +y = 2. Doncy = — 3x + 2. (1.)
On réinjecte I'expression de y dans '8 2quation :
—4x + 3y = 32.
—4x + 3(= 3x + 2) = 32. (2)
On résout :
—4x —-9x + 6 = 32.
—13x=32-6
—13x = 26.
__26 _
X="713=~ 2. (3.)
Avec (1.): y=—-3x+2=-3%x(-2)+2=6 3. (4.)

Vérification avec x = -2 ety =8 ‘
3X+y=3x(—2)+8=-6+8=2. OK pour [&&quation.
—4x +3y=—4x (—2)+3x8=8+24=32. ptur la 2*équation.

Le couple (- 2 ; 8) est l'unique solution du system (5.)
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1. Résolutiond’'un systemepar combinaison

Principe de la méthode par combinaison

1. On multiplie chague membre de [&*&quation par un nombre et chaque memb
de la 2% équation par un autre nombre pour obtenir le mémeéficient devant
une inconnue, par exemple y. \

2. On soustrait membre a membre les nouvelles éqsaitim d’obtenir une 8™
éguation qui ne comporte alors plus qu’une inconiuile.

3. On résout cette équation a 1 inconnue pour trolavealeur de Xx.

4. On utilise une des 2 équations de départ pour dethuvaleur de .

5. On vérifie le couple (x ; y) trouvé et on conclut.

Exemple
6x + 5y = 10
Résoudre le systén%g& + 3§ py

On multiplie la £ équation par 3 et |d'% équation par 5 :
{ 18x + 15y = 30 .
20x + 15y = 40 (1.)

On soustrait membre a membre les nouvelles équation

(18x + 15y) — (20x + 15y) = 30 — 40

18x + 15y — 20x — 15y = 30 — 40

18x — 20x =30 -40 (2.
On résout : — 2x = — 10 d’oll X==2 = 5. 3)

Avec la £ équation de départ (6x + 5y = 10), on obtient :
6 x 5+ 5y = 10 soit encore 30 + 5y = 10.

5y=10—3o=—20d’ouy=_%):—4. 4.)

Vérification avec x=5ety=-4: \
6X +5y =6 x5+5 x (—4) =30 -20 =10. OK ptaufd®* équation.
4x +3y=4 x5+ 3x (—4)=20-12 = 8. OK ptau'* équation.

Le couple (5 ; — 4) est 'unique solution du system (5.)
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V. Systemesetinterprétation graphique

Principe de l'interprétation graphique

1. Au moyen de la®®équation, on exprime y en fonction de x et on rgma que
I'expression obtenue est celle d'urfé fonction affine.

2. Au moyen de la™®équation, on exprime y en fonction de x et on meua que
I'expression obtenue est celle d’urf€2onction affine.

3. On représente les 2 fonctions affines dans un niépwre, qui forment
normalement 2 droites sécantes.

4. Par lecture graphique, on lit les coordonnées diut pintersection de ces 2
droites.

5. L’'unique solution du systeme est donnée par le leodg coordonnées.

Exemple
. 2x+y=28 _
Montrer graphiquement que_ 3 +y=— A pour solution : (2 ; 4).
Avec la F*®équation : 2x +y = 8. Donc y = — 2x + 8. (1)
Avec la 2% équation : —3x + y = — 2. Donc y = 3x — 2. 2.)

On représente les 2 fonctions affines f et g tellesf(x) = — 2x + 8 et g(x) = 3x — 2,
qui forment 2 droites sécantes (d) et (d’) :

(d’)

I NS 6 7 8

| S e et

(d) (3)
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Par lecture graphique, on lit les coordonnées diut pkintersection M des 2 droites
(d) et (d"), qui vérifient a la fois les 2 équatson

Ici, M a pour coordonnées (2 ; 4). 4.
Le couple (2 ; 4) est 'unique solution du systeme. (5.
Remarque

On aurait pu aussi démontrer par le calcul qued{2etait solution du systéme.

Six=2ety=4:

2X+y=2%x2+4=4+4=8. ‘
Donc le couple (2 ; 4) vérifie bien I&équation.

—3X +y=-3%x2+4=-6+4=-2.
Donc le couple (2 ; 4) vérifie bien 18°2équation.

Conclusion : (2 ; 4) est bien solution du systeme.
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V. Résolutionde problemeset systemesd’éguations

Méthode

Pour résoudre un probléme a l'aide d’'un systénmud®ons, il est important de
respecter les étapes suivantes :

1. Choix des inconnues.

2. Mise en équations du probleme.

3. Résolution du systéme d'équations.
4. Veérification de la solution trouvée.
5. Réponse au probleme posé.

Exemple

Des vacanciers achetent 2 baguettes et 1 croidaagtune boulangerie et ils payent
2,90€. Le lendemain, ils prennent 3 baguettescebigsants dans la méme boulangerie
pour 4,90€.

Quel est le prix d’une baguette et quel est le g croissant ?

Soit x le prix en € d’une baguette et y celui dannissant (1.)

2 baguettes et 1 croissant codtent 2,90€ doncy2x 2,90.
3 baguettes et 2 croissants coltent 4,90€ doncZx=t4,90.

+ =
On obtient donc le systén{wéi N 32/y :2,499 2)

On resout le systéme par substitution :

Avec la £ équation : y = - 2x + 2,9.

Je réinjecte dans 1d% équation : 3x + 2(— 2x + 2,9) = 4,9

Donc 3x — 4x + 5,8 = 4,9 soit encore — x = 4,98-%5- 0,9.
Doux=09ety=-2x+29=-2x09+2948+29=1,1 (3)

Vérification :
Six=0,90 ety = 1,10, alors 2 baguettes et kssamt coltent bien 2,90€ et 3
baguettes et 2 croissants codtent bien 4,90€ ) (4.

Conclusion : une baguette colte 0,90€ et un cnoidsa0€. (5.)
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